



## 他和她的坚守

# 携手守护万家“团圆”

市北公安分局民警夫妻卢振、王婷婷扎根基层默默付出



卢振、王婷婷夫妇和女儿。 受访者供图

有一种夫妻组合叫做“我们都是警察”。在外人看来，他们的工作光鲜亮丽、威风凛凛，殊不知在他们背后承载着太多的忙碌、责任、扶持、包容……

在青岛市公安局市北分局系统内有这样一对“双警夫妻”，他们是湖岛派出所民警王婷婷与瑞昌路派出所巡逻中队中队长卢振。结婚10年间，两人在工作上认真负责，在生活中相互支持，共同演绎着平凡却温暖的幸福。

“派出所的工作充满了琐碎与不确定性，白天我们俩一早就出门了，晚上回家的时间也不固定，无奈之下只能把孩子托付给两边的老人。”说起家庭，王婷婷对家里老人、女儿充满愧疚感。

“大家都说‘有困难找警察’，对于老百姓来说，真的就是这样。作为一名警察，或许我们不一定非得破了什么惊天动地的大案，但老百姓的一句‘谢谢’，就是最打动我们的。我们也愿做他们的‘贴心人’。”说起工作，卢振对警察这个职业充满自豪感。

## 从偶遇到相知相爱

2008年，从山东警察学院毕业的王婷婷，在青岛参加警察招录面试时，遇到了同组的中国公安大学毕业的卢振。“你怎么穿着运动装就来面试了？”这是王婷婷对卢振说的第一句话。不久之后，当已经成为湖岛派出所内勤民警的王婷婷准备与盐滩派出所民警进行工作对接时，发现前来对接的人正是卢振。这宛如偶像剧般的相识，成为了二人缘分的开始。

“当时我们都是各自派出所的内勤民警，因为两个所离得比较近，工作内容会有一些交叉，所以我俩经常因为工作上的事情进行电话、见面交流。”相似的工作内容，让王婷婷和卢振发现两个人共同话题特别多，一来二去就熟悉了起来。2013年，王婷婷和卢振从恋爱步入婚姻殿堂，第二年便拥有了一个可爱的女儿。女儿的出生，给这对年轻夫妻的生活带来了更多欢乐与幸福，可也让工作忙碌的他们渐渐感到有些分身乏术。“派出所的工作充满了琐碎与不确定性，白天我们俩一早就出门了，晚上回家的时间也不固定，无奈之下只能把孩子托付给两边的老人。”

作为老家都是外地的“双警家庭”，王婷婷和卢振因为工作在不同的基层派出所，同时加班那是常有的事，两边老人就分别从临沂和威海赶来青岛帮忙照顾孩子，这样的生活一晃就过去了好几年。“女儿现在已经8岁了，上小学之后我们就不让两边老人辛苦来帮忙了，毕竟他们都已经60多岁了。”卢振说。

## 频频将女儿托付给友邻

2020年初，面对突如其来的疫情，

王婷婷承担起了所里疫情随访的工作。“一开始我们两个人也能忙得过来，后来卢振接到命令要去外地执行任务，整整一年都不在家，我一个人就有点吃不消了。”王婷婷说。

卢振不在家的这一年，王婷婷既要保质保量完成工作，又要料理家务、照顾孩子，其中的苦累可想而知。据王婷婷回忆，2021年6月的一天，自己在工作时突然接到学校老师的电话，说女儿头疼不能上课，需要接回家。“我当时手头工作一时半会忙不完，实在没办法，只好委托邻居将孩子接回去帮忙照看。”

类似的事情，在这个忙碌的“双警家庭”发生过多次。“去年3月5日，卢振凌晨接到去莱西执行任务的电话，匆匆就出了家门，没过多久我也接到所里要全员加班的通知。”王婷婷说，本来当天女儿还要上辅导班，无奈之下只能再一次把女儿托付给邻居帮忙照顾。

## 家人的支持是坚强后盾

去年年初，卢振在莱西坚守疫线，王婷婷也是天天在所里加班加点，情急之下只能拜托老人来青岛帮忙照看孩子。王婷婷的父亲王治成也是一名老民警，退休前曾在威海市乳山市公安局任职。“父亲已经65岁了，作为公安战线的老民警，他最能理解我们的工作，也支持我们的事业。在知道我们的情况后，二话不说紧急‘驰援’，当天就赶到了青岛。”

“我来青岛了，你在岗位上不要担心家里，孩子我会帮你们照顾好，希望你干好工作保护好自己。”离开家半个月的卢振接到了老丈人这样的一通电话，这是一名退休老警察对年轻警察的叮嘱，也是一名父亲对奋战在一线的女婿的牵挂。听着老人坚定的话语，正在一线执勤的卢振哽咽了。“听到这些话，心里特别感

动，特别感激，遇到这种情况，父母就是我们的力量与后盾。”

王婷婷告诉记者，自己之所以报考警校、选择公安工作，其实都是来源于父亲的影响。“1995年的一天，我看到一张父亲佩戴着奖章怀抱鲜花的照片，当时我问起照片的故事，父亲说是自己的破案小组侦破了一起价值不菲的盗窃案子，受到局里的集体立功表彰。正是这张照片让我坚定了从警的决心。”王婷婷说，在得知自己从警的目标后，父亲给予了全力支持。

## 很自豪能帮到老百姓

“毫不夸张地说，很多人想当警察，都是因为荧幕中看到的帅气的警察形象，心中有一个‘破案梦’。但是走上这一岗位，就发现真正的警察和电视上、书本里的完全不一样。”在卢振看来，基层民警和老百姓打交道最多，处理鸡毛蒜皮的小事最多。一开始他有些不适应，但是随着工作不断深入，对于这份职业却是越来越理解，越来越认同了。“大家都说‘有困难找警察’，对于老百姓来说，真的就是这样。作为一名警察，或许我们不一定非得破了什么惊天动地的大案，但老百姓的一句‘谢谢’，就是最打动我们的，我们也愿做他们的‘贴心人’。”对于卢振的话，王婷婷也深有同感，“能对老百姓帮一点忙、尽一份力，看到问题解决后大家脸上开心的表情，我就会感觉很自豪，感觉找到了职业归属感。”

“两个人都是警察，对彼此的工作感同身受，就更明白这份工作的特殊性，也就更能体谅、包容对方。”就是这种共同的理想信念，卢振和王婷婷夫妇在过去的10年里并肩作战，工作中相互鼓励，生活中彼此体谅，“更让我们感到欣慰的是，孩子也很体谅我们，很懂事、很自律。她经常说，‘很骄傲自己有个警察爸爸、妈妈，长大之后我也想当警察’。”

## 彼此相互鼓励携手前行

作为警察夫妻档，觉得彼此身上有什么优点吸引对方呢？面对记者的提问，卢振说：“在我眼里，妻子是一个大大咧咧的女孩，但是对待工作很有担当，很认真，从不抱怨，是个很积极向上的人。”而王婷婷则认为丈夫在工作上做事很有计划，考虑事情比较全面，心很细，原则性比较强。

携手同行10年，在卢振的心里，很明白妻子王婷婷对这个家庭付出了多少，“这么多年她挺不容易的，很辛苦，感觉自己找对人了。”对此，王婷婷却不以为意，“最重要的就是希望丈夫身体健康、平平安安。”

每当提起孩子这个话题，记者能明显感觉到卢振和王婷婷那发自内心的愧疚感。“在孩子成长的阶段，陪伴的时间比较少，心里觉得很愧疚。但是看到她现在这么懂事、听话，我感到很欣慰。”王婷婷说。